

丝路聚焦

注重省区间分工协作 鼓励各市县找准定位

陕西：打造丝路新起点五大着力点

王建中

选准着力点，提升“丝绸之路经济带”陕西段的发展水平，是陕西省当前应当抓的重要工作。陕西省要打造“丝绸之路经济带”新起点，着力点应放在以下5个方面：

交通枢纽建设的着力点应落在基础设施建设上

应构建铁路、公路、航空、管道、通讯和口岸设施“五位一体”的立体交通枢纽，积极参与国家高铁项目建设，将铁路营运里程从4600公里增加到5500公里；积极参与新欧亚大陆桥快速交通干道建设，加快推进西安至兰州客运专线建设；争取“上合”高速公路第一阶段从圣彼得堡延伸至西安，实现中国西部与欧洲东部公路的对接；推进“一流国际航空物流枢纽”和向西开放空中门户的建设进程，开通更多西安到中亚、西亚、欧洲旅游航线及货运班机；加快推进“网上丝绸之路”和“数字化丝绸之路”建设进程，创建欧亚电子商务交易及展示平台。

产业合作要借助产业转移机遇推动转型升级

引进产业时要关注其科技含量、产业链、环保和能耗等，应把以色列的现代农业、德国的装备制造业、法国的飞机制造业、俄罗斯的能源化工等作为产业合作的方向。吸引市场前景的高科技企业在陕设立分支机构和生产基地，加速高端要素聚集。同时，还应助推杨凌的现代农业、陕北的能源及新能源、关中的电子信息、陕南的生物制药等有技术优势的企业到“丝绸之路经济带”沿线国家投资；支持装备制造、轻工、食品加工类企业向劳动力丰富、靠近市场的区域拓展；引导钢铁、水泥、纺织、光伏类企业向资源富集、市场需求大的地区转移。

物流中心建设的着重点是西安自贸区申报

陕西省打造“丝绸之路经济带”上“最大



的物流中心”，要以西安国际港务区、西咸新区空港新城、西安高新区为依托，打造西安自贸区。为此，要加紧自贸区申报工作，推进自贸区建设的准备工作；加强物流基础设施建设，打造公—铁—海国际物流中转枢纽港，完善物流配送系统；完善跨境电子商务平台建设，提升与沿海港口口岸通关合作的效率。

金融中心建设的着力点是构建货币流通平台

陕西省要着力构建西安与欧亚各国之间的货币流通平台，吸引欧亚国家各类金融机构在西安建设区域总部或分支机构；着手建立与中

亚合作的内陆离岸金融市场与合作发展基金；争取国家外汇管理改革试点，探索开展离岸金融业务；推动陕西省证券、保险、信托、租赁等金融服务机构与中亚各国的合作共融发展；争取上合组织开发银行机构、金砖五国金融机

构落户西安。 第四，拓宽融资渠道增加投入。要建立切实可行的资本金支持机制，利用国家“丝绸之路经济带”在陕布局的项目和资金支持，获得更好的发展条件，设立“丝绸之路经济带”财政专项资金，支持重大项目建设。吸引外来资金是推动“丝绸之路经济带”发展的重要动力，要利用欧亚经济论坛等平台向海内外招商，建立招商项目库，筛选有价值的投资项目。

第五，及时跟进加强宣传推介。陕西省要带头利用各种平台宣传和推介“丝绸之路经济带”建设，通过各种不同形式的文化活动介绍“丝绸之路经济带”。

第六，加强省际合作交流互动。陕西省在充分发挥“丝绸之路经济带”建设龙头作用的同时，还应充分认识甘肃的“金腰带”价值、宁夏和青海的重要支点作用、新疆的核心区优势，积极协调各省区之间的分工与协作，为推动各省区实现自己的定位多做沟通工作；要主动与沿线各省区及相关国家商讨搭建资源共享平台、建立专门机构，提高交流的质量和水平。此外，陕西省还可牵头建立西北五省区联合发展协调俱乐部，待取得一定的运营经验后，再进一步推广到沿线其他国家。

第七，做好政策上的衔接，包括：与中央政策衔接、制定地域性政策、下放有关政策，同时，减少行政审批项目和程序，鼓励各地市找准自己的定位和优势，制定规范有序的招商引资政策，为入陕企业提供公开透明的政策环境。

第八，做好政策上的衔接，包括：与中央政策衔接、制定地域性政策、下放有关政策，同时，减少行政审批项目和程序，鼓励各地市找准自己的定位和优势，制定规范有序的招商引资政策，为入陕企业提供公开透明的政策环境。

第九，做好政策上的衔接，包括：与中央政策衔接、制定地域性政策、下放有关政策，同时，减少行政审批项目和程序，鼓励各地市找准自己的定位和优势，制定规范有序的招商引资政策，为入陕企业提供公开透明的政策环境。

第十，做好政策上的衔接，包括：与中央政策衔接、制定地域性政策、下放有关政策，同时，减少行政审批项目和程序，鼓励各地市找准自己的定位和优势，制定规范有序的招商引资政策，为入陕企业提供公开透明的政策环境。

（作者系陕西省委党校课题组组长）

名校合作创建一流智库 回应国家重大战略需求

丝路经济带协同创新中心成立

吴绍礼 党宇婷

1月22日，“丝绸之路经济带研究协同创新中心”在西安成立，“丝绸之路学术带”高端国际论坛同期召开。

西安交通大学校长王树国指出，协同创新中心以“世界视野、中国重心、丝路特色”为主旨，致力推进攸关丝路经济带建设的法律、政治、经济、社会和文化等各个层面的创新合作研究；着眼于培养精英人才，促动学术交流，为国家战略与区域发展服务，共谋丝路沿线及其它地区人民的共同福祉。

“丝绸之路经济带”是习近平主席于2013年在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时提出的重要战略构想，它和“海上丝绸之路”共同构成“一带一路”建设的国家战略。为进一步发展我国与丝绸之路经济带沿线国家的友好合作，回应国家重大战略需求，努力建成世界一流智库，在商务部、外交部、国家发展和改革委员会、中国法学会以及中共陕西省委省政府的大力支持下，西安交通大学发起并协同3家核心单位成立了协同创新中心，其他协同合作单位还有清华大学、兰州大学、英国剑桥大学、美国纽约大学、新加坡国立大学等国内外相关知名大学与研究机构。

在“丝绸之路学术带”高端国际论坛上，有关专家

分别围绕“一带一路”建设热点问题发表主题演讲，并在“地缘政治与国际格局”、“法律治理与制度建构”、“经济合作与区域发展”、“文明对话与教育交流”四个对话单元，围绕“丝绸之路学术带”新概念展开热烈讨论。大家一致认为，丝路学术带回应了“一带一路”这一关切中华民族伟大复兴的国家战略决策，它关注丝路沿线相关学术研究力量的汇聚整合，国内外专家学者的交往联系及其知识生产能力的持续增强，透过跨国跨境跨界协同创新攻关，旨在为“一带一路”建设提供智力支持。

陕西省人大常委会副主任、西安交通大学党委书记张迈曾指出，此次会议的成功举办，是对国家“2011协同创新计划”的积极响应，适逢其时。中心由商务部—陕西省—西安交通大学共建，得到了外交部、发改委等国家部委和西安市委市政府的大力支持，旨在打造世界一流的研究平台，破解国家急需的重大课题，进而跻身国家级协同创新中心行列。他特别强调，基于“丝绸之路学术带”这一概念框架，中心将在创新研究、精英培养、决策咨询、专业服务、争端解决等五个方面服务于“一带一路”的建设和发展，为沿线国家以及域外国家的



丝绸之路经济带研究协同创新中心揭牌仪式

专家学者开展对话交流提供重要的沟通渠道，汇集各国政、产、学、研、用方面的智慧，努力推进协同创新，稳步提升中华文化的软实力，不断增强中国的国际话语权。

据悉，此次论坛发表的研究成果将由海内外权威出版机构同时以中英文双语结集公开出版发行。



生态中国行大型公益活动走进西安

1月20日，由国家发改委主管、国家信息中心主办的《财经界》杂志社联合中国网中国风尚共同主办的“美丽中国梦 生态中国行”大型公益宣传活动第一站在西安隆重举行。

据悉，本次活动的举办旨在通过宣传挖掘推介在生态环境、节能减排、循环经济、资源节约型、环境友好型及美丽中国建设方面的先进示范区和案例，推动更多地区、城市、行业、园区、企业、示范基地和社区走生态文明发展之路。通过展示试点示范成效，采访政府领导、园区领导、企业负责人、当地群众等，宣传试点示范的成功经验和做法，推广典型模式和先进技术，进一步形成对全社会的带动效应。

党宇婷 林瑞庆文/图

新丝路 新亮点

陕西 搭建温泉旅游资源对接平台

日前，“陕西温泉一卡通”电商平台正式上线。据悉，由陕西省旅游局、西安市旅游局、西安市商务局共同推出的“陕西温泉一卡通”将汇集全省50余家知名温泉度假企业，采用统一网络平台、统一数据库的电商模式，使每个消费者足不出户就获得一张泡遍相关温泉的体验通行证。“陕西温泉一卡通”发行单位计划用一年时间，通过陕西北内1500个网点、500家直通发行点、400家路面报亭和全省300个社区发行点发行50万张卡。这些卡片将使消费者常年享受便利和优惠。随着“陕西温泉一卡通”的发行，陕西将以温泉资源为支点，为优质旅游项目搭建一个互通互信、增进合作的对接平台，掀起新一轮的温泉旅游热潮。（杨旭景 党宇婷）

四川 蜀锦产业率先融入丝路经济带

据成都市品牌办介绍，蜀锦的代表性品牌“蜀锦锦院”获得2014年“四川消费者最喜爱的100件商标”称号。作为世界级和国家级非物质文化遗产，有着2000多年历史的蜀锦织造技艺在新时代依然散发着恒久的魅力。《四川省蚕桑丝绸产业发展规划纲要》提出，以壮大四川蜀锦产业为契机，带动全省融入新丝绸之路经济带。到2022年，全省基本建成多元化、高效化的现代蚕桑丝绸产业体系，把蚕桑丝绸产业打造成年产值达1000亿元的“朝阳产业”。蜀锦、蜀绣得到了国内外游客的喜爱和认同，由蜀锦（织绣）历史文化区、蜀锦织造技艺活态展示区、蜀锦织绣服饰区、产品展示销售区组成的四川蜀锦织绣博物馆，每年接待国内外游客十几万人，获得了较好的经济效益和社会效益。

宁夏 构建中阿网上贸易大通道

日前，宁夏回族自治区第十一届人民代表大会第四次会议召开，自治区主席刘慧在会上表示，宁夏将以国家“一带一路”战略为引领，以宁夏内陆开放型经济试验区为平台，借助中阿博览会的“金字品牌”，着力实施四项行动计划，加快建设陆上、网上、空中丝绸之路。今年宁夏要举办第二届中阿博览会，自治区将以网上贸易、云计算、云服务、大数据展示为重点，全面启动中阿网上丝绸之路建设，与阿里巴巴、京东等企业战略合作，推进云基地建设，构建中阿网上贸易大通道，推动双方能源、农业、科技、教育、医疗等领域的交流合作；实施好包兰铁路扩能改造、太中银铁路增建二线、乌玛高速等一批铁路、公路项目。提升银川空港口岸功能，积极培育航空企业，巩固和开辟更多国际客货运航线；银川将以国际化大都市的定位和姿态，打造对阿合作和总部经济新高地；依托银川综保区，开展贸易自由、服务业开放等改革试点，创建中阿贸易合作示范区。

醉美西部 三原打造红色旅游新品牌

党宇婷 马军

近年来，陕西省三原县为建设西咸国际化大都市特色生态文化休闲体验基地，对县域内的红色革命遗址进行全面开发及重点打造，依托“山、水、塬、坡”自然地理优势，把红色旅游景点与黄土生态民俗旅游结合起来，坚持“以红带黄，突出特色”的旅游开发理念，精心推出红色文化旅游基地。

1925年12月成立的中国共产党三原特别支部，是咸阳地区第一个党组织，从此以后，咸阳各地的党团组织陆续建立，不断发展壮大。第二次国内革命战争时期，以三原武字区、心字区为核心的渭北革命根据地，是中国共产党在西北地区创建的第一个红色政权，也是陕北革命老区的重要组成部分，在中华民族艰苦奋战的革命历史时期具有重要历史地位，培养和锻炼出习仲勋、乔国祜、贾拓夫、刘志丹等一批革命老前辈，对后来西北革命根据地的建立和发展奠定了基础。

三原县根据渭北革命根据地的历史遗存及现存基础设施，重点建设“渭北（武字区、心字区）革命纪念馆”，新兴柏社习仲勋故居、陵前西岳庙地下交通站旧址、陵前小道口黄氏兄弟故居、二十六军第四团授旗典礼遗址等重要景点，并以点连线建设文化旅游专线，开辟出红色旅游文化新版图。同时深入挖掘历史遗存，复原陵前镇外村习仲勋启蒙教师郭沛生先生故居，组合富平县习仲勋故里、都村小学、照金革命纪念馆、延安革命圣地等红色景区景点形成一个青少年爱国主义教育基地。引进陕西万科集团投资景区综合开发，建设生态图书馆、能源资源与利用展馆、陕西当代英才人物展馆、当代高新科技成果综合展馆、习仲勋革命纪念馆等综合设施，把该县北部原区打造成为红色文化保护基地，建成独具特色的三原红色旅游文化。